                                                                           
[bookmark: _GoBack]关于开展2016年度高等学校
专业技术资格评审工作的通知

各高等学校职改工作领导小组办公室，各市职改办、各区直有关厅局职改办、各市教育局：
根据自治区职称改革工作领导小组办公室《关于开展2016年度广西专业技术资格评审工作有关问题的通知》（桂职办〔2016〕42号）精神，结合我区高等学校的实际，现将2016年度我区高等学校开展专业技术资格评审工作有关事项通知如下：
一、申报评审范围、对象
（一）凡在广西境内高等学校从事专业技术工作，与用人单位已建立一年以上人事劳动关系，符合广西壮族自治区专业技术资格相应系列或专业申报条件的人员，均可按规定程序申报相应的专业技术资格。
（二）2016年1月1日至12月31日期间达到离退休年龄的专业技术人员，今年仍可申报相应的专业技术资格。
（三）除符合相关文件规定并按照审批程序办理了延长退休年龄手续者以外，2015年12月31日以前已办理离退休手续或已达规定离退休年龄的专业技术人员不得申报。
（四）无职称申报及破格申报的范围及程序
1．无职称申报应符合《关于规范无职称申报评审管理有关问题的通知》（桂职办﹝2014﹞64号）规定的条件和范围。国家机关分流或交流到高校人员无职称申报限于副高级（含）以下专业技术资格。
2．破格申报应符合所申报系列破格条件要求。破格申报不等同于无职称申报或越级晋升申报。
3．无职称申报或破格申报高校相关系列专业技术资格均应在申报前经自治区教育厅职改办审批同意，自治区教育厅职改办及时将审批结果报自治区职改办备案。
二、申报评审有关时间安排
（一）2016年3月至5月上旬为专业技术人员个人准备和申报阶段，5月中旬至6月为学校、单位人事（职改）部门收集、审核、公示、审议材料阶段，7月4日至6日为自治区教育厅职改办接收申报材料阶段，7月7日至7月12日为自治区教育厅职改办检查材料和评审会筹备阶段，7月中旬召开高级评审会，8月初前结束全部高级评审委员会的评审工作。
（二）根据自治区职改办开展高级专业技术资格集中审核管理方式改革工作的要求，有独立评审权的高校高级评审委员会评审时间安排原则上应早于（或同步）自治区教育厅组织的高级评审委员会的评审时间，并要求在自治区教育厅组织的最后一个高级评审委员会结束前，按照职称信息化管理系统的要求将评审结果报送自治区教育厅职改办。
（三）申报人员的专业技术工作年限可计算到2016年12月31日。工作量、工作业绩、送审论文、教学科研项目及成果统计截止时间为2016年6月30日。
（四）上报我厅评审的中、初级材料截止时间为2016年9月20日，中、初级评审会具体的开评时间根据情况另行安排。各高校中、初级评审委员会评审时间自行安排，备案的材料需按职称信息化管理系统的要求上报我厅职改办，材料接收截止时间为2016年10月20日。
（五）2016年12月10日前，各高校要将2016年取得初、中级专业技术资格人员统计情况表（附件12）通过电子邮件报送我厅职改办电子信箱：gxjytzgb@163.com，以便汇总上报自治区职改办。
三、申报评审的组织管理工作
（一）自治区教育厅2016年度将组织高等学校（高等职业学校）教师系列、社会科学（高等学校）研究系列、自然科学（高等学校）研究系列、实验系列等各系列高、中、初级专业技术资格，以及工程技术、图书资料等系列中、初级专业技术资格评审工作。高等学校专业技术人员申报其他系列的专业技术资格，将由我厅委托相关系列主管部门评审，有关的申报推荐工作要求，按照该系列主管部门的规定进行。请各高校自行与相关系列主管部门联系，并到我厅办理委托评审手续。
（二）民办高等学校教师申报高校相应系列专业技术资格，具体申报推荐办法按《广西壮族自治区非公有制经济组织和社会组织专业技术职务资格评聘工作暂行规定》（桂职改〔2004〕2号）文件执行。民办高等学校教师申报评审材料可由所在学校按规定程序考核、审议推荐后，以学校为单位直接报送教育厅职改办。
（三）各高校编外聘用的专业技术人员申报专业技术资格，由所在单位和人事档案管理部门审查推荐，按规定程序报送评审。
（四）各高校要加强对申报人员的考核，考核工作由各高校职改办统一协调，教师职业道德由学校宣传部门协同考核，学生思想政治工作由学校学工部门协同考核，考核意见另附一页（见附件2）填写。任现职以来完成教学工作情况、教学质量评价及教学考核由学校教务部门协同考核，考核意见另附《广西高校教师任期教学主要工作考核表》（见附件3），填写考核评价结果按优秀、良好、合格、不合格分为A、B、C、D四个等级。任现职以来科研工作及业绩成果由学校科研主管部门协同考核。申报人的学历（学位）证、专业技术资格证、职称外语合格证、计算机应用能力考试合格证、继续教育证书、指导青年教师证明、企业挂职或参加社会实践证明以及任现职以来年度考核结果等由人事部门协同考核。各部门考核时必须审核验证相关证书、论文以及其他成果证明材料的原件，并签署“双承诺书”。
（五）各高校要成立专业技术资格审议推荐小组，负责对申报高、中级专业技术资格人员的申报材料进行审议推荐。审议推荐小组一般由行政领导和专业技术人员5—7人组成，行政领导不得多于小组人数的三分之一。参加审议推荐小组的专业技术人员，原则上应具有相应及以上级别的专业技术资格。对申报高级专业技术资格的人员，审议前要先进行面试答辩，在审议答辩的基础上，采取无记名投票方式进行表决，并根据申报人的德才表现、专业技术水平、工作业绩、教学科研成果等情况写出具体推荐意见，注明审议推荐小组投票表决结果。学校审议推荐小组的审议推荐意见在评审表中另附一页（见附件4）填写，由学校审议推荐小组组长签名并加盖公章。申报高级专业技术资格人员必须经过学校审议推荐小组同意才能推荐评审，在学校审议推荐小组审议推荐表决中同意票数未达到参加审议人数的50%以上的，不得推荐到相应的高级评委会评审。
（六）各高校应对所有申报人员的申报情况、申报材料情况进行公示。要严格执行自治区职改办《广西壮族自治区申报专业技术职务资格公示暂行办法》（桂职办〔2000〕48号）有关规定，在学校审议推荐之前，由申报人所在单位通过校内张榜或校园网公布申报人员姓名和申报专业技术资格名称，并在一定范围内（如院系部办公室或会议室）对个人提交的申报材料进行公示，并在公示公告中明确告知申报材料原件（电子档案）核查方式。公示的材料包括：本人填写的评审表、学历证书、教师资格证书、现任专业技术资格证书、职称外语和计算机应用能力考试合格证书（或免试证明材料）、业绩成果获奖证书及论文著作等原件，公示时间为5—15个工作日。公示完成后，如果申报人申报情况及申报材料发生变更的，各单位（部门）应对变更情况进行补充公示。对公示的申报材料有异议的要署真实姓名、单位，用书面材料向公示单位反映，由公示单位负责核实并按规定报上级主管部门处理。公示结束后，公示单位要在评审表“基层单位考核推荐意见栏”内填写公示时间和结果。未经公示的申报材料一律不予受理。发现有学术不端行为者，将按有关规定对当事人和学校有关负责人严肃处理。
（七）申报正高级专业技术资格者，还须经过自治区相应系列高级专业技术资格评审委员会组织的正高答辩程序。答辩自述内容包括申报者专业知识、教学业绩和科研成果三个方面（见附件5），答辩个人自述时间不超过10分钟，同行专家提问时间不超过15分钟。外语学科的申报人须用外语自述和答辩。
（八）根据自治区的统一要求，2016年专业技术资格评审工作在保持政策连续性的同时，必须与事业单位岗位设置管理相衔。各高校在受理专业技术人员申报专业技术资格时，必须按照自治区规定的专业技术职务结构比例指导标准的要求，对接近或者超过控制比例的专业技术岗位，应按照优中选优的原则，适当控制申报相应专业技术资格的人数，减少评聘矛盾。全区公办高校应提供本年度的编制、岗位及人员职称状况统计表（见附件9）。
（九）为进一步支持我区高校分类发展需要，各高校应提供学校学科（专业）发展的相关材料（见附件10），2016年专业技术资格评审要向各高校重点发展学科、优势学科、特色学科、新兴学科等学科（专业）倾斜。
（十）为落实全区高校综合改革会议有关精神，进一步扩大高校办学自主权，2016年教育厅职改办将根据相关高校实际情况扩大高校的高级自主评审权，在符合条件的民办高校启动初级评审权的下放工作，加强对有中、初级自主评审权的高校的监督管理。
四、申报评审的注意事项
（一）高等学校专业技术资格评审工作的基本要求，按自治区职称改革工作领导小组办公室《关于开展2016年度广西专业技术资格评审工作有关问题的通知》（桂职办〔2016〕42号）有关规定执行。
[bookmark: OLE_LINK1]（二）高等学校专业技术资格评审条件按照自治区职称改革工作领导小组办公室《关于印发广西壮族自治区高等学校教师系列高、中级技术资格评审条件的通知》（桂职办〔2014〕149号）、《关于印发广西壮族自治区高等学校教师系列高等职业学校高、中级技术资格评审条件的通知》（桂职办〔2014〕150号）、《关于印发广西壮族自治区社会科学研究系列高等学校系列高、中级技术资格评审条件的通知》（桂职办〔2014〕151号）、《关于印发广西壮族自治区自然科学研究系列高等学校系列高、中级技术资格评审条件的通知》（桂职办〔2014〕152号）、《关于印发广西壮族自治区实验系列高、中级技术资格评审条件的通知》（桂职办〔2014〕153号）等5个文件执行。查阅上述文件网址：www.gxedu.gov.cn。
不具备上述专业技术资格评审条件所规定学历、资历的人员，一般不能申报晋升专业技术资格。确有真才实学、成绩显著、贡献突出，达到破格条件的人员，可由本人提出破格晋升申请，学校审核同意后，由学校向我厅提交推荐破格晋升专题报告，经我厅批准后方可报送申报材料。
（三）各高校要根据《高等学校教师职务试行条例》和广西壮族自治区高等学校各系列专业技术资格评审条件，依照岗位职责和任务要求制定具体的考核办法，加强对专业技术人员的思想政治表现、职业道德、教育教学科研水平、工作业绩的考核。对教师的职业道德表现要按照教育部制定的《高等学校教师职业道德规范》和我厅《关于进一步加强和改进我区师德建设工作的若干意见》（桂教师范〔2005〕100号）的要求进行考核，评定考核等级，考核结果良好以上才能推荐评审教师专业技术资格。对思想政治表现不好、违背教师职业道德且造成不良影响的申报对象，应根据有关规定实行一票否决。
（四）根据《教师法》和《教师资格条例》的规定，不具备高等学校教师资格的人员不能申报、推荐和评审高等学校教师专业技术资格。
（五）规范申报人员申报途径。广西高校专业技术人员应通过其所在单位申报。已在广西各级人才市场办理档案托管的，也可经所在单位同意，通过广西各级人才市场申报。申报人身份性质应根据其申报时人事（劳动）关系所在工作单位确定。公务员（含参照公务员法管理单位人员）及事业单位工作人员的身份性质，应按照编制管理关系确定，不得以兼职或协会成员等相关人员身份申报，否则，视同申报材料造假。非公经济组织和社会组织人员申报，原则上应提供申报前连续3个月以上（不含申报当月）个人社保缴费证明，并提供法人营业执照复印件，或工商部门出具的单位查档证明材料，证明其单位性质。除银行、保险公司等法律法规明确规定可独立承担民事责任能力的分支机构以外，申报人不得选择不具有独立法人地位的分支机构作为申报单位参评。
（六）为防范学历造假，除提交学历或学位证书复印件外，申报人员还应提供其人事档案管理部门或档案托管单位的学籍档案查档证明（详见附件6）作为证明材料，放在“学历证书”电子档案模板。如档案中的学籍材料因各种原因确实无法核查的，申报人员可提供经教育行政部门认可的机构出具的学历认证材料证明。取得国（境）外学历的专业技术人员需提供国家教育主管部门的认证材料，可到广西教师培训中心办理，地址：南宁市竹溪大道69号教育厅办公楼121号办公室，联系电话：0771—5815495；需进行国内学历认证的专业技术人员，可到广西大学生就业服务中心办理，地址：南宁市教育路3号，联系电话：0771—5320961。
（七）高校职改部门应加强对申报材料的审查，建立诚信档案制度，对提供虚假材料的个人列入失信档案，作为各级评审委员会评审时重要参考依据。在高校职改部门审核申报评审材料过程中，发现申报人涉嫌提供虚假申报材料的，高校职改部门应反馈申报人，并要求提供证明材料。如果申报人不提供证明材料或提供证明材料后仍无法证明的，各级职改部门有权自发现申报材料涉嫌造假当年起，3年内不接受再次申报，如评审通过的，自治区职改办有权不予报批。
（八）申报副高级以上专业技术资格人员，应按评审条件要求提供规定数量的教育教学研究论文和学术论文。理工类专业技术人员需提交不超过6篇，文科类不超过7篇任现职以来本人独著或第一作者的科研论文（全文）送审，并指定其中1篇作为代表作（以外文为代表作的，需要提供中文摘要及译文附在论文扫描件的后面）。上报送审材料时论文代表作的专家鉴定不作统一要求。其他论文著作只需扫描封面、封底、目录及有论文摘要的第一页正文内容。
（九）为健全学术不断行为的预防查处机制，杜绝职称申报过程中论文造假、抄袭剽窃等学术不端行为，我厅要求2016年申报评审高等学校教师系列、高职高专教师系列、高等学校社会科学研究系列、高等学校自然科学研究系列、高等学校实验系列副高级以上（含副高级）专业技术资格人员，其代表作必须经过学术成果相似性检测。2016年度论文代表作进行学术成果相似性检测工作由各高校职改办自行组织。
（十）职称外语、计算机应用能力考试要求。
1．关于职称外语考试的要求。
申报中级专业技术资格的考C级；申报副高级专业技术资格的考B级；申报正高级专业技术资格的考A级。
2．关于计算机应用能力考试的要求。
（1）计算机应用能力考试等级：申报初级专业技术资格考2个必考科目(模块)；申报中级专业技术资格考3个必考科目(模块)；申报副高级专业技术资格考4个必考科目(模块)；申报正高级专业技术资格者考5个必考科目(模块)。
（2）2001年前（含2001年）取得专业技术资格人员计算机应用能力考试等级：申报评审中级专业技术资格考2个模块；申报评审副高专业技术资格者考3个模块；申报评审正高专业技术资格者考3个模块。
（十一）职称外语、计算机应用能力考试材料报送要求。
1．符合自治区职称改革工作领导小组《关于印发〈广西壮族自治区职称外语和计算机应用能力考试免试暂行规定〉的通知》（桂职改〔2004〕4号）和《关于进一步完善职称外语考试有关问题的通知》（桂职改〔2007〕1号）有关免试或可不参加职称外语和计算机应用能力考试条件者，需将免试证明材料交所在单位审验原件后扫描到“学历证书模版”相应位置，并按照管理的权限由我厅或各市、主管厅局职改办在区系列版给予审验并进行电子签章，不再办理纸质的免试审批手续。
2.除申报人同时符合职称外语、计算机应用能力考试免试条件或不作考试要求外，申报人在申报前应自行登陆职称外语、计算机应用能力考试成绩核查系统（通过广西人事考试网www.gxpta.com.cn登陆）对本人职称计算机、外语合格成绩进行核查；
3.申报人应根据核查结果，确认是否达到评审条件及相关政策规定的职称外语合格标准和计算机应用能力考试合格模块数。符合条件的，可将生成的核查代码填入申报系统并作为申报人职称外语、计算机应用能力考试成绩的有效证明；
4.根据《关于职称外语、计算机应用能力考试成绩核查有关事项的通知》（桂人社办发﹝2015﹞72号）规定，申报评审高级专业技术资格，申报人无须提供职称外语、计算机应用能力考试成绩合格通知单等作为达到外语条件、计算机应用能力条件的证明材料。申报高校5个系列中、初级专业技术资格者，仍需提供职称外语、计算机应用能力考试成绩合格证明材料。
5.对于职称外语、计算机应用能力考试成绩核查系统及核查中出现的问题，各高校职改部门应及时与当地人事考试部门或广西人事考试院联系，具体联系电话可查询广西人事考试网（网址：http://www.gxpta.com.cn/contents/201/161.html）。
6.从2016年开始，如存在以下特殊情况，申报人应在申报材料中提交相关证明材料：
（1）如申报人存在身份证号码非正常升位（变动），且出现不同身份证号码关联的证明材料的（如学历、专业技术资格证书、外语或计算机成绩等），应在申报材料中提供户籍管理部门关于两个身份证号码属于同一人的证明材料。
（2）对于因特殊原因在外省参加全国统一的职称外语、计算机应用能力考试并合格的，应就参加外省考试的原因作出情况说明并提供有效的成绩核查途径（即查询电话或网址）。
（十二）专业技术人员应完成本部门、本行业或政府人社部门规定的继续教育任务并提供相关证明材料。除因培训安排等原因导致无法参加培训学习的以外，申报人员应完成2016年度的公需科目学习任务并提供合格证明作为申报材料。
（十三）不同系列（专业）在同一职级内申报高一级专业技术资格的，申报人员可根据自己的工作岗位和所取得的工作业绩成果直接申报不同系列高一职级的专业技术资格，不需要先转系列（专业）评审。
（十四）原已取得相应专业技术资格由于工作岗位变动，在新岗位工作一年以上的专业技术人员，经所在单位考核能履行新岗位职责，可以按有关规定申报同一职级转系列（专业）重新确认评审，取得新岗位所属系列的专业技术资格。重新确认后的专业技术资格时间可与原取得的专业技术资格时间累计计算。
（十五）专业技术人员根据所学专业、能力水平和本工作岗位的实际情况，在取得本专业、本工作岗位的专业技术资格满一年后，允许申报评审其他系列（专业）同等次多个专业技术资格。
（十六）重新确认评审或申报多个专业技术资格评审必须按所申报系列（专业）的评审条件执行，原来评审的系列有职称计算机、外语要求并取得合格的人员，可不再参加职称计算机、外语考试；原来没有参加考试的人员，需根据自治区职改办的相关要求补考。同时，都需提交近5年来的业绩成果和论文代表作。
（十七）根据自治区有关规定，专业技术人员不得在同一年内同时申报评审两个或多个系列的专业技术资格，如同时申报的，该年度评审结果无效。
（十八）申报高等学校（高等职业学校）教师系列、社会科学（高等学校）研究系列、自然科学（高等学校）研究系列、高校实验系列高、中级专业技术资格，必须按照我厅高校（高等职业学校）教师系列高级专业技术资格评审委员会设定的16个学科门类101个一级学科名称（见附件1）申报，外语学科还应注明语种。选择“申报学科”必须坚持个人志愿的原则，并由本人填写在相关的表格中，推荐上报后不得修改，评审通过后作为相应职称证书打印的依据。根据自治区职改办规定，申请更改职称证书“申报学科”名称的专业技术人员，需要重新申报评审。
五、报送材料要求
（一）根据自治区职改办的统一部署，今年申报高等学校各系列高、中级专业技术资格的人员，申报材料必须按照职称信息化管理系统的要求上报。申报人员应在各单位人事部门的指导下，通过互联网免费下载《广西壮族自治区职称信息化系统个人申报版》，自行填报相关电子表格并扫描（或用数码相机拍摄）录入相关附件材料（必须保证扫描的电子材料清晰可阅读，导入的个人电子相片要求必须是个人近期白底免冠证件照），由所在院系公示、审议推荐，报学校各有关部门审核，再报学校人事职改部门。学校人事职改部门在做好初审的基础上采用职称信息化系统单位版审核汇总，主管部门在区直各厅局、各市的高校，先报主管部门审核，再报送我厅职改办，自治区直属高校、民办高校可直接报送我厅职改办。各高校对电子申报材料要严格把关，认真审核，申报材料报送我厅后一律不允许修改，漏报漏填信息造成的不良影响由申报者个人负责。
申报高等学校各系列初级专业技术资格原则上也要按照职称信息化管理系统的要求上报。报送我厅评审高等学校各系列中、初级专业技术资格的，需按照职称信息化管理系统的要求上报申报材料。未开展信息化评审的中、初级评审委员会，在纸质报批时须同时报送电子数据，以便我厅职改办做好登记备案，建立信息查询系统。
职称信息化评审管理相关的软件下载、咨询解答服务由广西智融科技开发有限公司提供，公司网站为www.gxzr.com.cn。
（二）各高校推荐评审高校各系列高级专业技术资格，要求报送下列电子材料：
1．以扫描（或用数码相机拍摄）方式录入相关证明材料（原件），并分类制作电子档案：
[bookmark: _Toc413856213][bookmark: _Toc413856214][bookmark: _Toc413856215][bookmark: _Toc413856216][bookmark: _Toc413856217][bookmark: _Toc355870266][bookmark: _Toc354909966][bookmark: _Toc389223350][bookmark: _Toc414285210]（1）学历证书电子档案：学历证书、学籍档案证明（学历认证材料）、学位证书、研究生进修课程合格证明、高校教师资格证书、专业技术职务资格证、外省调入职称重新确认文件、职称外语、计算机应用能力考试系统生成的核查代码（或外语和计算机免试或可不参加考试证明材料）、继续教育相关证明、担任研究生导师或指导研究生证明、指导青年教师（青年辅导员、进修教师）证明、高校教师教学质量评价证明、高校教师企业挂职或参加社会实践锻炼证明、学生教育管理或教学科研管理工作证明、法人企业营业执照、个人社保缴费证明、申请破格晋升审批文件及佐证材料等。
（2）获奖证书及证明材料：任现职以来获得的教育教学科研奖励证书、荣誉证书及其他相关奖励证明材料、高校有关部门审核推荐材料（年度考核情况表、任现职以来高校教师师德考核与思想政治工作考核意见表、高校教师任期教学主要工作考核材料、任现职以来科研工作及业绩成果考核材料等）。
（3）任现职以来论文和科研项目、成果及证明材料：理工类专业技术人员需提交不超过6篇，文科类不超过7篇送审论文（或论著、教材，其中1篇为指定的论文代表作），需录入所发表期刊（论著、教材）的封面、封底、目录和论文全文（或论著、教材中本人撰写的主要章节1万字以内）；其他论文及成果只需要录入封面、封底、目录和内容摘要（300字以内）；科研项目需提交立项及相关成果证明材料；专利需提供专利证书及相关证明材料。
2．各高校需统一报送《送审高级专业技术资格人员名册表》（附件7）电子表格并打印1份（需加盖公章）。根据评审要求，请按照申报系列、学科、正高、副高、转系列评审和多个职称评审分类填写并汇总上报。
3．各高校组织申报对象填写《职称评审业绩成果统计表》（附件8），学校审核无误后随信息化评审的电子数据同时上报我厅职改办，只需报送电子版的汇总数据（用Excel表格制作），纸质版由学校职改办存档备查。此表只作为我厅职改办审验和评审时的参考。
（三）我厅职改办接收高校送审电子材料的地点：自治区教育厅职改办（南宁市竹溪大道69号教育厅办公楼611室），邮编：530021，联系电话：0771—5815142，传真：0771—5815470。不按规定时间、程序申报和呈送评审材料，或所提交的评审材料不符合上述规定要求者一律不予受理。
（四）各高校在报送评审材料（含申报晋升、重新确认、第二专业技术资格评审等）时，必须同时缴清职称评审费（事先转账的应主动出示转账凭证复印件），否则不予受理。收费标准按桂价费字〔2006〕359号文件规定收取：正高级450元/人·次，副高级380元/人·次、中级230元/人·次、初级150元/人·次。转账交款请注明该款项为“职称评审费”，收款单位：广西壮族自治区教育厅，账号：2102103109264019620，开户行：南宁市工行星湖分理处。
六、关于证书注册验证问题
（一）范围及对象
1．2013年12月31日之前广西区内通过评审方式取得，达到证书注册验证期限（间隔三年）的高级专业技术资格证书；根据《关于调整专业技术资格证书验证注册登记管理有关事项的通知》（桂职办﹝2015﹞116号）规定，除会计中初级专业技术资格证书外，其他各类考试取得专业技术资格证书不再办理注册验证；会计中初级专业技术资格证书的注册验证根据会计系列职改办（自治区财政厅会计管理处）的部署具体办理；
2.已达到离退休年龄专业技术人员的证书不再办理证书注册验证。外省及中区直单位评审取得的专业技术资格证书以及政工系列专业技术资格的注册验证，由发证机关负责。
（二）注册验证的流程及材料要求
1.评审取得专业技术资格证书的注册验证，仍按照分级管理原则由各级人事职改管理部门负责。高级专业技术资格证书的注册验证由自治区职改办负责，初、中级专业技术资格证书的注册验证由各市、区直各单位负责，并由各市、区直各单位根据工作需要作出具体时间安排；
2.高级专业技术资格证书注册验证的安排及要求
各市职改办负责收集本辖区范围内高级专业技术资格证书，区直（含中直驻桂）各单位人事（职改）部门负责收集本单位的高级专业技术资格证书，并按要求填写《广西高级专业技术资格证书注册验证信息登记表封面及内页》（见附件11）。注册验证信息登记表需采用A4纸打印后，装订成册（一式两份）并加盖单位公章。同时，将电子版发送到自治区职改办的邮箱（gx_zgb@163.com）后三个工作日内电话确认上门办理时间。现场办理，需携带信息登记表及对应人员的证书原件。
南宁市外专业技术人员的个人高级专业技术资格证书验证申请，由所在市职改办汇总收集统一办理，自治区职改办不受理南宁市外个人证书注册验证。南宁市内确无单位的专业技术人员，如需个人办理证书注册验证的，需填写广西高级专业技术资格证书注册验证信息登记表内页（不需要填写封面），并将电子版发送到自治区职改办的邮箱gx_zgb@163.com,三个工作日内电话确认上门办理时间。现场办理，需携本人的批文复印件、证书原件和复印件、以及用A4纸打印的信息登记表内页（一式两份）。
2016年5月1日-2016年6月30日，为各市职改办、区直（含中直驻桂）各单位人事（职改）部门办理时间，2016年7月1日-7月30日，为个人办理时间，超出以上时间的，不予受理。自治区职称改革工作领导小组办公室地址：广西南宁市星湖路北二里2-1号广西人力资源和社会保障厅南楼5楼511室；联系电话：0771-5866234；
（三）各级人事职改部门、考试管理部门要重视到期资格证书的注册验证工作，按照《广西壮族自治区专业技术资格证书注册登记办法（试行）》（桂职办〔1998〕78号）和《关于专业技术资格证书注册登记工作的补充通知》（桂职办〔1999〕47号）规定做好注册验证工作。
七、工作要求
今年职称评审工作时间紧、任务重，请各区直有关厅局、各市教育局将此通知及时转发到所属高校，并落实好职称信息化申报评审的组织实施工作。各高校要加强领导，统一管理，做好工作计划，落实职改办人员配备，做好申报人员培训；学校职改办要严格按照专业技术资格申报条件和申报程序，加强审核推荐工作管理，从源头治理，杜绝学术造假行为，保证质量，按时报送申报评审材料，圆满完成今年的职称评审工作。
本通知未尽事宜，应按照自治区现行有效的职称政策执行。工作过程中，如遇其他重大政策调整，按新的政策执行。

查询本通知网址：www.gxedu.gov.cn。
附件：1．高校（高职）教师系列高级专业技术资格评审委员会学科门类分组
2．任现职以来高校教师师德考核与思想政治工作考核意见表
       3．广西高校教师任期教学主要工作考核表
       4．学校审议推荐小组审议推荐意见表
5．广西高校申报正高级专业技术职务资格答辩自述提要
6．学籍档案证明（范本）
7．    年度评审    系列    专业技术职务资格名册汇总表
8．职称评审业绩成果统计表
9．2016年广西区公办高校编制、岗位及人员职称状况统计表
10．学校重点学科（专业）情况一览表
11. 广西高级专业技术资格证书注册验证信息登记表封面及内页
0.9育系统化管理系统的要求将评审通过人员上报文及12．2016年度取得初、中级专业技术资格人员统计表
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附件1

高校（高职）高、中级专业技术资格
评审委员会学科门类分组
     
1  哲学、历史学
哲学、考古学、中国史、世界史
2  经济学
理论经济学、应用经济学
3  法学一
马克思主义理论、政治学、思想政治教育
4  法学二
法学、社会学、民族学、公安学
5  教育学
教育学、心理学、体育学
6  文学一
中国语言文学、新闻传播学
7  文学二
外国语言文学
8  理学一
数学、物理学、化学
9  理学二
天文学、地理学、大气科学、海洋科学、地球物理学、地质学、生物学、系统科学、科学技术史、生态学、统计学
10  工学一
力学、机械工程、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、软件工程
11  工学二
光学工程、仪器科学与技术、材料科学与工程、冶金工程、动力工程及工程热物理、化学工程与技术、石油与天然气工程、纺织科学与工程、轻工技术与工程、食品科学与工程
12  工学三
建筑学、土木工程、水利工程、测绘科学与技术、地质资源与地质工程、矿业工程、交通运输工程、船舶与海洋工程、航空宇航科学与技术、兵器科学与技术、核科学与技术、农业工程、林业工程、环境科学与工程、生物医学工程、城乡规划学、风景园林学、生物工程、安全科学与工程、公安技术
13  农学
作物学、园艺学、农业资源与环境、植物保护、畜牧学、兽医学、林学、水产、草学
14  医学
基础医学、临床医学、口腔医学、公共卫生与预防医学、中医学、中西医结合、药学、中药学、特种医学、医学技术、护理学
15  艺术学
艺术学理论、音乐与舞蹈学、戏剧与影视学、美术学、设计学
16  管理学
管理科学与工程、工商管理、农林经济管理、公共管理、图书情报与档案管理
说明： 共16个学科组101个一级学科。

