广西壮族自治区人力资源和社会保障厅
关于开展人力资源和社会保障法律法规
宣传月活动的通知
各市人力资源和社会保障局，本厅各处室、自治区社保中心、厅属各单位：
为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面落实党的二十大精神，进一步加强人社法治宣传教育工作，提高人力资源和社会保障法律法规社会知晓度，根据《人力资源社会保障部办公厅关于开展人力资源和社会保障法律法规宣传月活动的通知》（人社厅函〔2024〕62号）要求，定于2024年5月，开展为期一个月的人力资源和社会保障法律法规宣传月活动。现就有关事项通知如下：
一、活动主题
人社普法进万家，法治保障你我他。
二、宣传内容
（一）深入学习宣传习近平法治思想。深入学习宣传习近平总书记《论坚持全面依法治国》《习近平关于全面依法治国论述摘编》《习近平关于依规治党论述摘编》和《习近平法治思想学习纲要》，把上述内容列入党组（扩大）会、理论中心组学习内容，通过领导干部专题培训班、专题讲座、各党（总）支部学习等方式强化学习，吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求。
（二）深入学习党内法规。结合党纪学习教育，深入学习《中国共产党章程》《党政领导干部选拔任用工作条例》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党组织工作条例》《中国共产党廉洁自律准则》《干部教育培训工作条例》《中国共产党巡视工作条例》、《党史学习教育工作条例》等党内重要法规。
（三）深入学习宣传人力资源和社会保障法律法规。深入学习宣传劳动法、劳动合同法、就业促进法、劳动争议调解仲裁法、社会保险法及失业保险条例、工伤保险条例、职工带薪年休假条例、女职工劳动保护特别规定、人力资源市场条例、保障农民工工资支付条例、社会保险经办条例等人力资源和社会保障法律法规。通过网站、微信、就业援助月、春风行动等“10+N”专项活动、公共服务进校园活动等形式开展学习宣传，不断提升人社干部法治素养，提高人社政策社会公众知晓率。
（四）深入学习国家安全、数据安全、行政执法等法律法规。深入学习国家安全法、反间谍法、保守国家秘密法、数据安全法、网络安全法、个人信息保护法、行政许可法、行政复议法、行政处罚法、行政诉讼法、行政强制法等法律法规。通过学习强国、网站、微信公众号、专题培训、参加2024年度全区行政执法人员公共法律知识在线培训等途径学习。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各地人力资源社会保障部门、各处室（单位）要高度重视，充分认识开展普法宣传的重要意义，明确责任分工，精心组织实施。在开展宣传中要遵守宣传纪律，把握好宣传尺度。
（二）突出宣传重点。要将高校毕业生、新就业形态劳动者等群体作为重点宣传对象，根据不同群体特点，组织开展有针对性的普法活动，重点宣传就业政策措施和涉及劳动者权利义务的法律法规。围绕中心工作，持续推进人力资源和社会保障法律法规进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，推动法律法规融入群众日常生活。
（三）创新宣传形式。宣传月活动期间，各地人力资源社会保障部门、各处室（单位）可以组织技工院校、职业培训机构、各类企业，在公共场所举办线下宣传活动。根据实际需求，可以制作纸质宣传画、宣传册、宣传卡（明信片）等并广泛张贴、发放。把向管理服务对象宣传普及相关法律知识作为工作流程的必备步骤，在依法履行职责、提供公共服务的过程中答疑解惑，使群众及时、准确了解相关政策法规。持续开展以案释法活动，以身边人说身边事，用身边事教育身边人，推动法治宣传教育贴近基层、贴近百姓、贴近生活。充分运用“报、网、端、微、屏”等平台，通过制作宣传长图、动画、短视频等群众喜闻乐见方式，用通俗易懂语言解读政策，全方位开展宣传，提升宣传实效。
（四）总结经验成果。各市人力资源社会保障局、各处室（单位）要及时总结宣传月活动成果和经验，并于6月10日前将宣传月活动中的典型案例、特色做法、工作亮点等素材报送厅政策法规处。
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